

河洛文化传承大家谈

# 提高洛浦规划建设档次

□张纯俭

众所周知，武汉东湖要比杭州西湖的面积大五六倍，但杭州西湖在大多数人们心目中的位置是武汉东湖无法比拟的。究其原因，是因为西湖蕴含着更厚重的文化。沿西湖游览，那里有苏堤、白堤、岳王墓、六和塔等被称为西湖十景的人文景观，相比之下东湖就大为逊色。

近年，洛阳的城市建设呈跨越式发展。洛浦公园的建设和功能在逐步完善，自西向东几个梯级水坝，聚起的水面在全国也是不多见的。洛河沿岸能否像杭州西湖那样成为城市的黄金旅游线，为创建国际旅游名城给力，值得我们认真思考。

笔者认为，洛河的北岸自西向东应打造以唐代文化为主线或者称为“武则天女皇文化”的旅游线。在洛浦公园瀛洲大桥周边段，应规划修复武则天的行宫。武周时期，酷暑季节，武则天常常到延秋行宫避暑。西苑桥北头西侧的洛浦秋风园，可改造为唐代禁苑。那里是隋炀帝时期的西苑属地，唐代时将隋西苑改为禁苑。涧河入洛河口东，是唐高宗李治与武则天的上阳宫，彩虹桥西的兴隆寨附近是当时的西上阳宫。唐代诗人王建的“上阳花木不曾秋，洛水穿宫处处流。画阁红楼宫女笑，玉箫金管路人愁”一诗，即是描述上阳宫的盛景。复建东、西上阳宫，还可在上阳宫旁立唐代诗人顾况与上阳宫女刘丹凤胭脂红红叶传诗、喜结良缘的故

事塑像。

在洛浦公园东下池段，可复建武则天的宠女太平公主居住的庭园，该园是唐代东都洛阳的重要宫苑。在定鼎立交桥西，原唐代天枢和端门遗址附近，可修建端门公园，还可建唐代董家酒楼，塑李白醉酒题诗像。李白有诗云：“忆昔洛阳董糟丘，为余天津桥南造酒楼。黄金白璧买歌笑，一醉累月轻王侯。”

洛浦公园瀛洲回廊区段可重修古唐寺。千百年来，该寺对日本禅宗文化的影响之深无与伦比；可修建南北大运河的起点码头，当年隋炀帝就是从这里上船巡视江南的；可修建丝绸之路的大型群雕，彰显隋唐时期洛阳是丝绸之路的东起点，为“丝绸之路”申报世界文化遗产打好基础。旅游

景点文化为魂，这些重要的文化遗存即使暂时无法修建，也应留出空间，纳入规划。

我国一位城市设计大师曾说过：“城市是一本打开的书，从中可以读到理想和抱负……依托古迹，凭借自然，让历史文脉在城市发展中延伸，是保持城市特色，激发城市活力，发展城市文化的重要途径。”这些真知灼见，应该为我们建设洛阳所借鉴。

（作者单位：洛阳历史文物考古研究所）

《河洛文化传承大家谈》栏目欢迎读者踊跃参与，就如何挖掘、保护、利用洛阳辉煌灿烂的历史文化，从宏观的角度建言献策，投稿方式见本版右下角。

## 掷地有声

“这样一个设计非常不合理的个人所得税制，事实上已经沦为工资税，当然会受到社会各界的诟病。而当前个人所得税改革的思路仍然停留在提高扣除标准以及减少征收的税率间隔上，毫无疑问，这种改革思路远远解决不了当前个人所得税的根本问题。”

——央行货币政策委员会委员、清华大学教授李稻葵

“互联网是公众获取知识最便捷、最廉价的平台，网络公开课的普及有利于实现教育资源共享，激励和帮助更多的人学习，最终形成人人学习、终身学习的良好社会风气。”

——中国开放教育资源联合体开发合作伙伴关系高级主管卢健

“我答应你，27岁之前为你安置一个家，可是要分期付款的那种，29岁之前为你买一辆车，可是不要不太贵的那种……这几天不敢看你期待的眼神，不忍心让你失望难受。亲爱的，我不是杀你，我是舍不得你……”

——常州男子王彬因付不起婚房首付杀死未婚妻

“股市是有点暗，运气是有点惨，股票的账户显得有点绿，操作貌似简单，却入了陷阱，让我无法逃亡。我有点小紧张，叫做韭菜姑娘，也许赚钱对我反而是奢望，被套我不敢谈，可怜赔掉嫁妆。”

——北京外企女白领海星炒股屡屡失败，自嘲写下歌曲《韭菜姑娘》

“你开的是汽车，不需要加速起飞。”

——上海市静安区交警支队宣传单

“20世纪80年代拍摄的戏曲资料，如今还能正常播放的，可能连一半都不到了。”

——戏曲电视编导王昕轶

“一些网友说桑兰贪财，其实是对司法的不了解。求偿金额巨大并不代表贪财，而是象征原告伤痛的巨大和严重性。”

——桑兰索赔18亿美元，代理律师海明回应外界质疑

“也许人们会认为这名男子的行为与罗宾汉很像，但罗宾汉能犯罪，你不能。”

——美国警方近日逮捕一身穿奶牛装的男子，他从超市里偷出大量牛奶分发给群众

“我认为，我们有一天可以改变记忆，从而抹除我们大脑中的创伤。当然，这一天并不是在最近。但是，我认为我们能够深入大脑，识别创伤经历的记忆位置，并试图将其淡化。”

——加利福尼亚大学科学家大卫·格兰兹曼宣称已经找到一种可能从脑海中删除创伤的方法

“王室婚礼可能会使英国的经济增长加快0.25个百分点。”

——英国国家统计局

### 欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

## 漫话漫说

# 武钢的问题莫成花边新闻

□丁洪先/文 李宏宇/图

【新闻背景】3日，一段被指是武钢新闻发言人白方“调戏”女记者的录音在网上疯传。录音中，武钢发言人对记者说：“我跟我老婆在高速公路上我都敢接你电话。我和老婆连泡温泉都没泡好。你不要玩弄老同志。”他还表示：“不要来找我，你们爱找谁找谁去吧！”当晚，事件主角女记者表示，其实她觉得记者获取真相的权利被“调戏”了。（5月4日《羊城晚报》）

一边是媒体记者，一边是新闻发言人，二者之间的采访本应该以新闻事件为本。但一不小心，采访本身却变成了更大的新闻，而且，事件本身更沾染上了浓浓的花边味道。不怪网友们对正式的采访采用了“调戏”一词，实在是很多话语确实显得较为“暧昧”，不该出现在较为正式的新闻事件采访之中。而当“暧昧”横行，自然也使得采访变了味道。

或许也正是因为这番“暧昧”以及事件的花边性，使得录音在网上疯传，引发了众多网友的关注。但是应该注意，花边归花边，“暧昧”归“暧昧”，此事首先是一起新闻采访，并且涉及大型国企，由此，

万不能让采访中的花边性掩盖了背后的真问题，“暧昧”的花边只能是个插曲而已。

那么这武钢采访背后，到底反映出哪些问题？第一，相关部门对于“信息透明”的抵触和消极对待。

本来，作为大型国企的新闻发言人，对待新闻媒体的采访，本应该认真对待才是，岂可将严肃的采访演绎为随心所欲的“暧昧”？这俨然另一版本的“防火防盗防记者”了。“接你电话害我没泡好温泉”的话

中，信息的公开、媒体的电话采访与泡温泉，在该新闻发言人心目中孰轻孰重一目了然，可泡温泉真的就这么重要？话语上的霸权与对采访的不屑尽显其中。

第二，对于此次采访，与其说是记者被“调戏”，不如说是记者的采访权被“调戏”，而后者更为恶劣。比如事件起因是白方告诉该记者有一场媒体见面会，但当他告诉她其他媒体同行后，消息被否认，并且白方很生气地打电话给她“兴师问罪”，怪她透露出去。可作为堂堂武钢发言人，对于一场新闻发布会的说法为何会前后不一？对待新闻发布会又岂可如此出尔反尔、不当回事？随意对待新闻发布会的背后，则是对信息公开的随意。

第三，在舆论监督越来越被重视的情况下，武钢发言人为何敢于如此对待记者的采访？撇去新闻发言人的专业素质、个人作风不谈，套用“客大欺店”的俗语，只能说大型国企自恃身份和信息优势，对待媒体监督、民意呼吁等缺少尊重，这与一些垄断行业的“霸王条款”、“听‘涨’会”等无疑有相通之处。

记者对于武钢发言人的采访虽有“调戏”的花边味，但真正值得追问的是背后的真问题。



## 热点纵论

# 一份火化证明，一封腐败检举信

□文杰

【新闻背景】记者3日从鸡西市滴道区桂发煤矿“4·26”瞒报事故调查组了解到，经矿主交代，在隐瞒该起煤矿事故过程中，鸡西当地一名公安民警私下为矿方提供了一份盖有“鸡西市公安局滴道区分局刑事科学技术大队”印章的空白证明，为矿方秘密转移遇难者遗体并异地火化提供了方便。（昨日本报A14版）

群众传言发生矿难，当地政府矢口否认。家属证明矿工死于矿难，火化证明给出的死因却为“心脏病”。公安机关负责人答疑解惑时，更是“出言有章”：殡仪馆内发现的死亡证明，也不一定是公安部门出的。然而，随着调查步步深入，扑朔迷离的矿难瞒报事件逐渐清晰明朗。

“煤矿安全事故频出，一方面与安全生产意识不高有关，另一方面也与其背后的腐败现象有着

千丝万缕的联系。”有专家说，从制度上看，腐败不一定导致安全事故，但是当少数人为了私利不要安全时，腐败行为必然会加大煤矿安全事故发生的可能性。“4·26”矿难从发生到瞒报，有没有腐败分子混迹其间推波助澜，处心积虑提供的火化证明上即大有端倪可查。

近年，煤炭行业的反腐一直不断推进，“官商勾结”、“徇私枉法”现象已经引起中央高层的高度关

注。“4·26”瞒报事故调查组要有“宜将剩勇追穷寇”的精神，查清提供火化证明者到底是一位什么样的民警，除他之外，还有哪些保护伞在为矿主保驾护航，他们与黑心矿主之间又有怎样的利益链条。

唯有查清这些问题，才能告慰9名矿工兄弟的在天之灵，才能平息百姓心中的怨气，才能让所有的矿山经营者对生命安全、对群众监督有所敬畏。